

94岁老人被抬到银行做人脸识别,是服务人还是折腾人? 人脸识别就不能上门服务吗?

新华社电 湖北广水一名行动不便的94岁老人为了激活社保卡,被亲属抬到银行、抱起进行人脸识别的视频,近日在网上广为传播。银发老人被抱起时,瘦弱而困窘的身影,刺痛人心。社保卡本是便民利民之卡,如此激活,相关部门及单位应当反思。

事实上,类似问题并非首次出现。早在两年前,湖北红安县一名九旬老人社保年审时被家人抬

上三楼的新闻就曾引发热议。彼时,针对领取社保待遇资格集中认证工作不够人性化的问题,人社部曾明确提出要求,全面取消领取社保待遇资格集中认证,构建以信息比对为主,退休人员社会化服务与远程认证服务相结合的认证服务模式,“寓认证于无形”。

各类服务为什么不能更人性化一些?“让数据多跑路,让群众少跑腿”在实践中一再“卡壳”,说到底

还是服务意识缺失、责任心缺失。各类“互联网+”平台建设好是基础,应用好、管理好是关键。每一环节都环环相扣,不“掉链子”,才能让群众少些麻烦与负担,真正增加群众对政策的获得感。

便民利民,心到情意才会到。目前,尽管涉事银行已作出回应称,此事的发生暴露了该行宣传不到位、服务意识不浓的问题,工作人员已赶到老人家中道歉。我们

仍要追问:与其事后上门道歉,为何事前没能想到上门服务?举一反三,相关部门和单位同样也应思考:对于确有人脸识别需求的事项,如何推出更多人性化的解决举措?对于老人等特殊人群,能否更多进行远程办理或者预约上门服务?相应的便民制度执行中,是否还有“打折扣”问题?用实际行动去回答好这一个个问题,我们的工作离群众满意才能更近一些。

黄河正式进入本年度凌汛期

新华社电 记者从水利部黄河水利委员会了解到,11月23日8时30分,黄河内蒙古三湖河口河段出现流凌,黄河正式进入本年度凌汛期。

据了解,受强冷空气影响,11月21日~23日期间黄河流域内蒙古地区气温显著下降,22日包头气象站日平均气温为零下9.5摄氏度,最低气温零下13.8摄氏度;托克托气象站日平均气温为零下10.2摄氏度,最低气温低至零下13.2摄氏度。首凌日期较常年偏晚3天。

黄河水利委员会防御局相关负责人表示,将密切监视气温和凌情变化,切实做好各项防凌工作。

在河北省承德市承德县营房村旁的玉米地里,一只鸟被捕鸟网“粘”住,已经死亡多时 新华社发



禁令之下 仍有人捕贩野生鸟 非法交易或明或暗 有的鸟儿甚至能卖数万元

网捕成风 野生鸟惨死风化成“干尸”

“那边又有一张捕鸟网!”在河北省承德市双桥区大石庙镇秋窝村的一处玉米地,野生动物保护志愿者邢世杰一边喊,一边向前冲去。循声望去,只见一张高约4米、长约20米的捕鸟网,正静静地伫立在不远处的玉米地里,在逆光下现出灰白色。记者走近,眼前的景象惨不忍睹:捕鸟网上悬挂着已经惨死的20多只小鸟,部分已风化成“干尸”,另有两只小鸟正在挣扎逃命。

因为地处世界候鸟迁徙通道之一的东亚—澳大利亚候鸟迁徙大通道,京津冀地区境内的沿海地区、内陆湿地和燕山—太行山脉,成为候鸟重要停歇地和集中活动区域。连日来,记者走访发现,利用捕鸟网等工具非法猎捕后贩卖野生鸟类行为仍十分猖獗。

在河北省秦皇岛市海港区杜庄镇平山营村附近,28张捕鸟网缠死50余只野生鸟类,当场在网上解救下来的野生鸟类里还有国家二级保护动物东方角鸮;在北京市丰台区南苑乡和义街道大泡子湿地区域,15张捕鸟网组成的网阵上悬挂着包含蓝喉歌鸲、云雀等“三有”(国家保护的有重要生态、科学、社会价值的)保护鸟类在内的数十只野生鸟……

非法交易活跃 有的野生鸟在黑市卖数万元

记者发现,一些村民家中有大量捕鸟网、诱捕机等捕鸟工具。有村民反映,被捕获的野鸟多被带到花鸟市场进行交易。

近日,在有多多年鸟类交易历史的承德市双桥区碧峰门民俗文化街,记者发现有人公开叫卖绣眼、普通朱雀、金翅等野生鸟类。在河北省保定市莲池区东金庄村花鸟市场,也存在售卖费氏牡丹鸚鵡等国家二级保护鸟类的现象。

禁令之下,一些公开叫卖转为暗地交易。在承德市一家已

经被整顿过的卖鸟店,记者询问店主是否可以买到野生鸟,对方仔细打量四下张望后,回复称可以1600元一只的价格买到鹁哥。记者查询得知,鹁哥目前属于“三有”保护动物。另有知情人士透露,他的一位朋友最近通过熟人购买到了同样属于“三有”保护动物的画眉鸟。

此外,借“救护”之名行“买卖”之实的现象也值得关注。记者在承德市一家动物科普游乐园了解到,该乐园也是当地一处野生动物救助站,其中有国家二

公开出售捕鸟网 电商平台销售应加强监管

日前,公安部食药侦局下发通知,要求严厉打击非法猎捕、杀害候鸟等野生动物,非法收购、运输、出售候鸟等犯罪活动。

河北省唐山市自然资源和规划局林业执法大队大队长荆信波介绍,捕鸟的工具和方法多种多样,有投毒、弹弓、猎夹等,其中以捕鸟网最为“流行”。记者在网络电商平台搜索“鸟网”等关键词,发现有单价6元至30元之间的海量产品,并伴有“买二送一”等促销活动。部分捕鸟

网以“防鸟网”的名头出现,但购网者在购买评价中,却配上了捕鸟的图片。“这些所谓‘防鸟网’绝大多数实际上是捕鸟网。”野生动物保护志愿者杨涵介绍,果园、菜园防止鸟类侵袭的“防鸟网”网线更粗、颜色更亮丽、网格较大、没有兜状结构,不会对鸟类产生致命危害;捕鸟网的网线则细若发丝、颜色几乎透明、网格细小、有兜状结构,鸟类撞上“插翅难逃”。

野生动物保护法修订草案



20余只野生鸟被剥皮待吃

今年初,多部门出台措施禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物。然而,记者近日在河北、北京等地采访发现,正值候鸟迁徙季节,猎捕野生鸟类的行为仍十分猖獗,非法交易活跃。专家表示,迁徙的候鸟来源于世界各地,存在携带传染性病毒的可能,捕获流入市场后将带来不少隐患。

体长不足15毫米 四川发现目前已知 世界最小蜻蜓个体



新华社电 近日,成都华希昆虫博物馆馆长赵力在整理标本时发现,该馆于今年8月份从四川乐山金口河区收集的一批蜻蜓标本中,有世界上最小的蜻蜓种类——侏儒小蜻,这是四川地区首次记录该物种。在这批标本中还发现了目前已知的世界最小蜻蜓个体,其体长不足15毫米。

赵力介绍,侏儒小蜻是世界公认的最小的蜻蜓种类,主要分布在东南亚和中国南方热带地区,是蜻蜓中的“侏儒”。根据《中国蜻蜓大图鉴》和日本、韩国等地发表的学术资料记载,它们体长17至19毫米,其中雄性成虫平均体长为18.5毫米,雌性为17.5毫米。

赵力分析,这个侏儒小蜻种群是目前已知该物种在中国最北的分布记录,很可能是一个单独进化的种群。其发现地四川乐山金口河区地理环境特殊,属于高山峡谷地貌,峡谷两旁的山脉最高海拔超3000米,但在海拔500米至800米的峡谷底部区域,却有孤岛性的热带环境,让这种原本分布在热带地区的蜻蜓可以在这里繁衍。同时由于高山阻隔,该种群无法与其他地区种群交流,因此独立进化,形成了与其他种群不太一样的体型。

级保护动物雕鸮、红隼等。负责人告诉记者,救助站中的国家保护动物,来源于当地执法部门送来救助的受伤野生动物以及其他渠道。问及可否购买救助的雕鸮时,对方说,如果有相关的驯养证件即可以当地的市场价5000元购得。

“有些鸟在黑市上的利润很高。以‘三有’保护动物红喉歌鸲为例,品相好的一只能卖到数万元,所以总有不法分子铤而走险。”野生动物保护志愿者朱宝光告诉记者。

现已公布并公开征求意见。北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞认为,野生动物保护法禁止使用网捕等方法进行猎捕,但光禁止使用还不够,应全链条禁止生产、运输、销售、购买、利用捕鸟网、电击器、电子诱捕装置等猎捕工具。对电商平台公开出售捕鸟网等行为,相关部门应该加强监管;电商平台应主动屏蔽相关关键词,删除、下架相关违法商品。

据新华社